

榮譽院士黃金寶先生

贊辭由林群聲教授撰寫及宣讀

副監督、校董會主席、校長：

三屆亞運金牌得主黃金寶先生，憑著二十多年來對單車運動的堅持和熱誠，譜寫出一個振奮人心的香港故事。

黃先生在沙田長大，家有七兄弟姊妹。少年時代曾因為找不到人生目標而一度感到迷茫，尚未完成中學課程便出來社會工作，直至透過朋友接觸到單車運動，從此以單車為人生目標，改寫了他的一生。

十七歲那年，黃先生贏得亞洲青少年單車錦標賽冠軍，成為首位獲此殊榮的香港運動員。正當前程看來燦爛之際，一心準備參加 1992 年巴塞隆拿奧運的黃先生，卻因隊友在法國集訓時發生內部衝突，黃先生雖未參與，全隊被取消參賽資格，同時被禁兩年內不能代表香港參賽。

黃金寶先生一心為港爭光，不能代表香港參賽令他感到努力頓失意義。他無奈放棄單車運動，轉行從事推銷音響的工作，直至遇上恩師沈金康教練，黃先生重新投入單車運動，每天訓練八至十個小時，連續騎車行走 180 公里，風雨不改。經過十多年的不懈奮鬥，黃先生獲獎無數，包括於 1997 年在男子個人公路賽為香港勇奪回歸後首面全運會金牌；分別於 1998 年、2006 年及 2010 年三次奪得亞運金牌、2001 年亞洲錦標賽亦成功摘冠；2007 年，黃先生於西班牙馬略卡世界場地單車錦標賽勇奪 15 公里捕捉賽冠軍，成為首位獲此殊榮的華人運動員，並獲頒單車運動員之最高榮譽：「彩虹戰衣」。

為了突破自我、衝出亞洲，黃先生與沈教練經深入研究後，毅然把重點從擅長的公路項目轉為場地賽事，盼能在世界盃和奧運再創高峰。經過四年的努力，黃先生成功在場地賽闖出另一片天，並於世界錦標賽的場地賽事中摘下金牌。

黃先生的成就獲香港特區政府嘉獎和大眾讚揚。他曾多次獲選為香港傑出運動員，並獲特區政府頒授銅紫荊星章。2007年國家主席胡錦濤參觀香港體育學院時，稱讚他「比黃金還寶貴」。

儘管黃金寶先生今天成就卓越，卻永不停步。去年他決定重返校園，攻讀香港教育學院的健康教育學士課程，終身學習；同時繼續單車訓練，為明年的倫敦奧運作好準備。

除了在賽場上屢創佳績，黃先生亦致力為香港單車運動建立一套長遠的系統和文化，對栽培新一代運動員貢獻良多。

黃金寶先生的奮鬥充分體現了香港精神。他踏著單車走過人生中的二十年，縱使路途絕不平坦，他始終抱持樂觀和積極的態度去欣賞沿途風光，並經常與年青人分享經驗，激勵逆境中的人振作向前。

副監督、校董會主席、校長，黃金寶先生對香港社會貢獻良多，實為青年人的楷模。謹請頒予榮譽院士銜，以表揚他的傑出成就。